

## ***Enotna vozovnica***

V Sloveniji je od 1. junija 2023 dalje na voljo enotna vozovnica, ki omogoča neomejeno uporabo avtobusov in vlakov po vsej državi. Trenutno enotna vozovnica ne vključuje mestnega prevoza, ki bo v shemo predvidoma vključen do konca leta 2023. Enotna vozovnica se uporablja za neomejeno število voženj pri vseh prevoznikih javnega potniškega prometa – avtobusi in vlaki.

Na voljo je več vozovnic in sicer: enkratne, dnevne, tridnevne, tedenske, mesečne in letne. Pri mesečnih in letnih vozovnicah se lahko odločamo med imenskimi ali neimenskimi /prenosljivimi/ vozovnicami. Razlika med njima je v ceni. Poznati je treba še nekaj drugih pravil in sicer: tridnevne vozovnice je mogoče uporabljati v treh zaporednih dneh in ne v ponedeljek, sredo in petek. Če imamo mesečno vozovnico, se lahko z vozimo cel mesec in ni omejena le na delovne dni.

Delodajalec mora v skladu s 130.členom Zakona o delovnih razmerjih (v nadaljevanju ZDR-1) delavcu zagotoviti povračilo stroškov v zvezi z delom, ki so delavcu nastali zaradi opravljanja delovnih nalog. Med te stroške spada tudi povračilo stroškov prevoza na delo in z dela.

V KP ali aktih delodajalca, ki govorijo o povračilu stroškov prevoza in pod pogojem, da se bo delodajalec odločil, da bo za povračilo uporabljal enotno vozovnico, določi tudi vrsto enotne vozovnice, ki se bo upoštevala pri izračunu povračila. Zaradi mesečnega obračuna povračil predvidevamo, da bo za delodajalce najbolj zanimiva imenska vozovnica, ki stane 70,00 €, medtem ko neimenska stane 90€. Če delodajalec vnaprej ve, da bo delavec odsoten dlje časa, pa se bo odločil za nakup kakšne druge vozovnice, npr. tedenske, ki stane 35 €. Nakup letne vozovnice je malo verjeten zaradi migracije delovne sile, pa tudi zaradi daljših nepredvidljivih odsotnosti, kot npr. bolezen ali poškodba.

Delavce, ki za prevoz na delo uporabljajo izključno mestni potniški promet, se za sedaj popolnoma nič ne spremeni, saj enotna vozovnica še ne velja za mestni promet.

Pri tem je pomembno poudariti, da se zaradi uvedbe enotne vozovnice v KP zasebnega sektorja poglavja, ki urejajo povračilo stroškov prevoza na delo in z dela niso spremenila. Prav tako ponudniki javnih prevoznih storitev niso spreminjali voznih redov, kar pomeni, da se dostop delavcev do delovnega mesta ni nič izboljšal. Delavci, ki do 31.5.2023 iz utemeljenih razlogov niso uporabljali javnega prometa, ga tudi po uvedbi enotne vozovnice ne morejo uporabljati in so še naprej upravičeni do povračila stroškov v obliki kilometrine.

Se pa zadeva spremeni, če je imel delavec do 31.5.2023 pravico določeno v odstotku od cene javnega prevoza, ki ga določa KP. Delavci to pravico ohranijo tudi po uvedbi enotne vozovnice. Če je cena enotne vozovnice nižja kot je bila do 1.6.2023, ima delodajalec pravico, da jo zamenja z enotno vozovnico, saj je s tem delavcu omogočil popolnoma enak dostop do delovnega mesta kot ga je imel pred uvedbo enotne vozovnice. Na ta način tudi delavec ne bo prikrajšan, saj bo za nakup vozovnice tudi sam plačal nižji znesek.

V primeru, da je delavec prihajal na delo s svojim vozilom, kljub temu, da ima na voljo javni prevoz, mu bo delodajalec povrnil stroške v višini enotne vozovnice (70€) ali v dogovorjenem odstotku. V tem primeru pa velja, da se bo to izplačalo samo delavcem, ki se vozijo na krajših razdaljah, kjer bo prejeto povračilo verjetno pokrilo dejanske stroške prevoza. Z večjo razdaljo se ta matematika ne bo več izšla in delavci bodo morali razliko kriti iz svojih sredstev. V tem primeru delodajalcem predlagamo, da dejansko presodijo, kako bodo ravnali, saj morda zaposleni zaradi družinskih razmer nimajo druge možnosti, kot da prihajajo na delo z lastnim prevoznim sredstvom.

Če na kratko strnimo ugotovitve o pomenu uvedbe enotne vozovnice:

- 1- Delavcem, ki so upravičeno do obračuna kilometrine, se po 1.6.2023 ne spremeni nič, še naprej bodo prejeli povračila stroškov v obliki kilometrine
- 2- Delavcem, ki so upravičeni do povračila stroškov javnega prevoza, ki je nižji od cene enotne vozovnice, se ne spremeni nič, še naprej bodo prejeli enak znesek in sicer znesek, ki je nižji od enotne vozovnice.
- 3- Delavcem, ki so upravičeni do povračila stroška javnega prevoza, ki je višji od enotne vozovnice, pa se lahko od 1.6.2023 obračunava povračilo v višini enotne vozovnice 70€.

*SPOT svetovanje Zasavje*  
*Doroteja Urbanija, svetovalka*  
03.08.2023